

来自女子监狱的报告



她们的青春与杀人、贩毒、抢劫相纠缠,最终身陷囹圄,青春在铁窗中凋零。是什么原因让她们走上犯罪的道路?她们人生拐点的关键之处又为何布满荆棘?

1 小丽 16 岁时来到女子监狱,因抢劫被判刑 9 年。她家庭环境不错,父母感情和睦,对她也很关心。小丽学习成绩一直很好,但到了初三后,她常跟辍学的同学一起玩,感觉外面的世界很精彩。她开始逃课。

寒假有一次跟父亲吵了架后,小丽离家出走,住到了男朋友那里。朋友们策划抢劫出租车司机,算上小丽三男一女,都是十五六岁的孩子。小丽当时觉得,只跟着去,只要不动手参与,这件事跟自己没什么关系。她们打了出租车开到楼下,她坐在出租车司机后面。坐在后座的朋友用绳子勒住司机,另一个帮忙按住,副驾驶的朋友用刀猛刺司机。

她不记得司机被捅了多少刀,已经“数不清了”,鲜血溅满了司机的身体,她脑中一片空白,傻看着。

他们抢到了 1000 元。遇害司机时年 28 岁,正打算结婚。

小丽家境优越,并不缺钱。她哭着说自己很后悔,“为什么不好好上学,不听父母的话,说几句就离家出走?”

2 20 岁的小云已经在监狱里生活了近 5 年。她 16 岁就因故意伤害被判刑 15 年。小云父母感情很好,也很关心她。小云初中时成绩能排进班级前 10 名。

小云回忆,一个朋友用她的 QQ 上网时,收到了她朋友红红的留言。那位朋友语气不善,两人结了仇。小红给小云打电话,认为小云“不讲究”,也不相信小云的 QQ 是别人用的。双方结怨越来越深。

一次在网吧,小云和小红相遇,想“理论理论”。小红从外面找来两个男性朋友,小云抽出了随身带的水果刀。小红冲上来抢刀时,撕扯中,刀扎在了小红的心脏。

得知小红死讯时,小云还以为是在看守所的工作人员在吓唬自己。

小云和小红总在一起上学,一起购物。两个人性格都很冲动,其实并没有什么深仇大恨。

现在,小云说:“年纪小的人要听父母、老师的话,不要迷恋模仿甚至崇拜电视里的古惑仔那类的什么黑社会、帮派,抽烟喝酒打架。以为打架很

牛,在学校里吆五喝六的,其实自己只是井底之蛙。”

据女子监狱警察张璇介绍,小云的父母年龄差距大,父亲老来得子,对她很是溺爱。她出事后,父亲得了脑血栓。小云出事并非偶然,平时就揣着刀,自己觉得“酷”。

张璇认为,青少年服刑人员这个群体,要么是家里干脆不管,要么就是家里管得太严,激起孩子的叛逆。

警察高冰洁分析,经常吵架的环境会造就孩子的性格,使孩子相信可以通过暴力解决问题。她们往往法律意识淡薄,认为违法不是大事。

3 “不来到监狱,我可能根本不知道我爸会这么爱我,但我以前没有意识到。我爸隔两三个月会来看我,会给我写信鼓励我,我妈没做到的我爸都做到了,可当时没有理解父亲的苦心。”23 岁的雯雯 3 年前来到这里,因非法持有毒品被判了 10 年零 4 个月。

雯雯初中没念完就辍学了。她认识了社会上的朋友,接触了毒品。她甚至

不知道持有毒品是违法的,直到被抓。

“女孩儿管教,是从小时候一点一滴的引导,特别是叛逆期,不能让她交上三教九流的朋友。”警察刘晓彦说。

警察李妍认为,儿时缺少关爱的经历导致性格偏激,经济窘迫或者感情问题都是年轻人犯罪的原因。

“我见过服刑人员家属接见,都不敢相信那是她们的亲爸亲妈,骂骂咧咧、脏话连篇。有的是父母感情不和或者外出打工不管孩子。”李妍回忆,她管理过的一个服刑人员,父亲在外面有了“小三”,母亲自己开旅馆,只顾着生意。孩子在旅馆接触的什么人都有,染上不良习气,身上烫了很多烟疤,像个假小子,初中都没毕业。她跟别人发生口角,就拿啤酒瓶子捅死了一个男孩,当时整满 18 岁,被判无期徒刑。

见多了“失足少女”,高冰洁感慨,家长一定要关心孩子,特别在孩子的叛逆期,要争取做朋友,不要简单粗暴,不要带着“三天不打,上房揭瓦”的心态去教育。

(文中受访服刑人员均为化名)

王晨 乌晓雷

【育儿心雨】

高考状元成功有道

重在思考

安徽状元孙萌的妈妈说:“老师布置的作文,如果是一件事,我们就真的带孩子去做,如果是一个场景,我们就尽可能带孩子去体验,让孩子有感而发,而不是胡编乱造。”而孙萌表示在后来的学习中,她也习惯先在脑海里勾勒出相应的“场景”,这样不仅让解题的逻辑性更强,对知识的记忆也比较深刻,这都得益于爸妈从小有感而发的教育。

家长身教

对孩子,说点什么,不如去做点什么。广东状元张恒说:“我爸是个比我更爱学习的人。爸爸有颈椎病,还坚持每天学习,通过了中级绘图员的考试。爸爸用他的实际行动教育我:知识无尽头,活到老,学到老。”

因材施教

广东状元张恒说自己从小就是个好强又自信的孩子,有时难免还会有点自满,对此爸爸义不容辞地扮演起了“严父”的角色。“每当我取得一点成绩的时候,爸爸虽然偶尔给予肯定和鼓励,但更多的还是泼冷水,及时提醒我的新漏洞。也许他的‘批评式教育’看上去和不少教育专家推崇的‘赞美式教育’背道而驰,但我却觉得很适合我。”

阅读经典

北京语文高考取得 148 分的孙婧妍说父母从小就爱给她读故事:“我的父母通过一个个童话、一篇篇传奇、一段段故事,通过他们戏剧性的朗读和富有张力的表情告诉我,在那些冷漠的方块字背后,在那些繁复的语法规则背后,在那些千变万化的读音背后,那些文字传达出的精神,那些讲述的声音蕴含的感情,才是中文真正的存在。”

重视联系

浙江状元傅睿在谈到学习方法时,表示父母要求自己注重知识点之间的联系,他习惯将各章知识点连成网状记忆,而且这种联系不是仅限于同一科目中,当今高考考的往往是学生综合知识的运用能力,科目与科目间知识点的串连学习显得更为重要。

沈红群

【育儿榜样】

毛师花:早餐

一块钱能买什么?在浙江衢州一所小学的门口,24 年前你能用这一块钱买到豆浆和蛋饼做早餐,今天你还可以用同样的价格买到,并且这豆浆仍香醇,蛋饼仍金黄。

这位 24 年如一日的“早餐奶妈”毛师花。对她来说,每月亏几百块没关系,每天凌晨两点开始准备没关系,要下村里收土鸡蛋没关系,用石磨辛苦磨出鲜豆浆也没关系。孩子们跟自己打招呼的模样,还有校园里朗朗的读书声,就是她的全部动力。正是这份对孩子的用心和喜爱,让她击穿飞逝的时间,击碎飞涨的物价,与那些与她相距几乎整个人生的孩子们,融合成一道暖心的风景。

胡宁



小儿推拿:门庭热闹监管堪忧

未列入职业大典,无规范管理,营业执照属“工商营业”;从业人员既有正规医师,也有“老师傅”短期培训、“自学成才”;治疗手法五花八门,不乏奇葩……

跟小儿推拿“世家”学习 9 天就出来开店,咳不出痰就用鸡毛催吐,发

烧就让他再烧高点儿助成长,结果被延误成重症肺炎,住进正规医院 ICU 治疗一个月……近年来,社会上出现了不少小儿推拿保健工作室,一些工作室宣称自己能够通过推拿、穴位按摩等方式治疗发烧、咳嗽、腹泻,效果显著。

小儿推拿行业尚未列入人力资源部门的职业大典,监管缺乏依据。一些机构的从业人员资质五花八门,有的只是经过“老师傅”短期培训,甚至有些是“自学成才”。机构夸大宣传小儿推拿的效果,甚至延误幼儿病情。这些非专业学医的人没有儿科基础,不知道孩子病情的轻重,很容易耽误病情,存在较大的安全隐患。

小儿推拿以防病为主,可以增强抵抗力、舒筋活络、促进血液循环、调节阴阳平衡,对反复生病的孩子、亚健康的孩子,比如不爱吃饭、睡眠不好、大便不好、比较容易烦躁,这些由小儿推拿干预效果很好。但是有标的时候治标,要治本的时候就要标本兼治。生病的时候不能简单依赖小儿推拿,特别是发病比较猛、比较急的不能光靠小儿推拿,要给专业医生诊断,需要时还是要靠药物介入。

邹婷玉

寻找弃婴(弃儿)生父母公告
嘉定区、浦东新区、青浦区、金山区、崇明县、松江区
为保护儿童的合法权益,现将捡拾弃婴的情况进行公告。请弃婴的亲属自本公告之日起六十日内,持有效证件与本报广告部联系,逾期无人认领,将按有关规定安置弃婴。

姓名	杨思怡
性别	女
出生年月	2005年9月27日
被捡拾时随身携带物	无
身体特征	无

姓名	陆诗琦
性别	女
出生年月	2005年4月4日
被捡拾时随身携带物	无
身体特征	无

姓名	季春玲
性别	女
出生年月	2008年6月5日
被捡拾时随身携带物	无
身体特征	无

姓名	黄尹花
性别	女
出生年月	2008年2月8日
被捡拾时随身携带物	无
身体特征	无

姓名	吴书婷
性别	女
出生年月	2008年12月6日
被捡拾时随身携带物	无
身体特征	无

姓名	李思祺
性别	女
出生年月	2008年3月29日
被捡拾时随身携带物	无
身体特征	无

姓名	汤佳婷
性别	女
出生年月	1999年12月30日
被捡拾时随身携带物	无
身体特征	无

姓名	陆冰冰
性别	女
出生年月	1999年10月22日
被捡拾时随身携带物	出生纸条
身体特征	无

姓名	蒋琪琪
性别	女
出生年月	2009年1月12日
被捡拾时随身携带物	出生纸条
身体特征	无

姓名	徐乔思
性别	女
出生年月	2008年10月27日
被捡拾时随身携带物	出生纸条
身体特征	无

姓名	俞文
性别	女
出生年月	2005年6月9日
被捡拾时随身携带物	出生纸条
身体特征	无

姓名	缪思乐
性别	女
出生年月	2009年5月30日
被捡拾时随身携带物	无
身体特征	无